AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA

Pitagoras - Ficha de Trabalho n2 1 - 82 ano Exames até 2019

1. Uma cisterna tem a forma de um sélido que pode ser
decomposto num cilindro e em duas semiesferas, como se
vé na figura ao lado.

De acordo com a figura:

e o0 comprimento da cisterna é 6,4 m;

e 0 didmetro da base do cilindro é 2,4 m;

e as bases do cilindro e as semiesferas tém o mesmo
didmetro. ’ 6.4 m

A figura nio esté desenhada & escala.

A cisterna é coloeada sobre a plataforma do reboque de um camiao.

Essa plataforma tem a forma de um retdngulo com largura igual ao didmetro da base do cilindro e
comprimento igual ao da cisterna.

D C
Para sustentar a cisterna, a plataforma do camiao foi refor¢ada P S
com duas barras metélicas, coincidindo com as suas diagonais, el -7
representadas na figura ao lado por [AC] e [BD)]. - e 24m
A figura nfo esté desenhada  escala. \\ /
gura nao esta dese a A esc A im B

Determina o comprimento da barra representada por [AC].

Apresenta o resultado, em metros, arredondado &s décimas.
Apresenta todos os edlculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2019, 2.® fase
2. Numa praia, existe uma rampa de acesso ao areal, como a que se apresenta na figura seguinte, & esquerda.

Na figura da direita, esté representado o prisma triangular reto [ABCDEF], que é um esquema dessa
rampa.

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
o ABC =90°
e AB =6m e BC = 0,72m

O esquema néo estd desenhado 4 escala.
Determina o comprimento da rampa, ou seja, AC.

Apresenta o resultado em metros, arredondado as centésimas.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Prova Final 3.7 Ciclo — 2019, 1.* fase



3. No transporte maritimo de gds, usam-se, frequentemente, navios com tanques esféricos.
Na figura seguinte, & direita, estd representado, em esquema, o casco de um desses navios.

Este esquema é composto pelo paralelepipedo retdngulo [ABCDEFGH] e pela pirdmide retangular irre-
gular [BCHGI], cujo vértice I pertence ao plano que contém a face [CDEH| do paralelepipedo retdngulo.

Navio de transporte de gas

Admite que AB=10cm e AD = 3 cm.

Determina BD .

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
Prova Final 3.2 Ciclo — 2018, Epoca especial

4. A Casa das Historias Paula Rego é um museu de arte
localizado em Cascais.
Na figura ao lado, baixo, representa-se, esquema,
uma das partes desse edificio.

No esquema, estao representados o prisma reto de ba-
ses quadradas [ABCDEFGH] e o tronco de pirdmide
[EFGHIJKL], da pirAmide reta de base quadrada
[EFGHV). As faces [EFGH] e [IJKL], do tronco de

pirdmide, sao paralelas.

Relativamente ao esquema, admite que:
e BC=09cm, CH=6cme KL =3cm
e a altura da pirimide [EFGHV] é 24 cm; v
» a distincia entre os planos [EFG] e [JKL] é 16 cm. t

Determina BH.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as |:
décimas. )
Apresenta todos os cdleulos que efetuares. h
P it Rl H
1 G
?JI ----- ==z C
A B

Prova Final 3.= Ciclo — 2018, 2.> fase



5. Na figura seguinte, estd representado o prisma reto [STUVW XY Z], que é o esquema da seccdo inclinada
de uma cama articulada. As bases do prisma sdo trapézios.

Relativamente ao prisma, sabe-se que: zZ Y
o [STUV] é um trapézio de bases [VS] e [UT],
retdngulo no vértice V
e [SXWV] é um quadrado cujos lados tém 15 cm U
de comprimento;

e UV =7cm.

Determina US. 14
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta todos os cilculos que efetuares.

Prova Final 3.7 Ciclo — 2018, 1.* fase
6. Uma horta plana tem a forma de um trapézio retangulo.

O trapézio [ABCD)] da figura seguinte, de bases [AB] e [DC], retdngulo em A, é um esquema da horta.

Sabe-se que: D 12 m ¢
e AB =20 m;
e DC =12 m; 6 m
e AD=6m =
A 20 m B

A horta vai ser delimitada por uma rede.
Determina o comprimento da rede.
Apresenta o resultado em metros.
Mostra como chegaste & tua resposta.

Prova de Afericao 8.° ano - 2018

7. Na figura seguinte, estd, representado o triangulo [ABC], retangulo em C.

Sabe-se que: %

o [CD] é a altura do triangulo [ABC] relativa ao lado
[AB];
e AD=1 cm;
e CD=+/8cm.
A figura ndo estd desenhada & escala. A lem D B

V8 em

Determina AC.

Apresenta o valor pedido em centimetros.
Apresenta todos os edlculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo - 2017, Epoca especial
8. Os catetos de um tridngulo retingulo medem 48 cm e 62 cm.
Determina o comprimento da hipotenusa desse tridngulo.

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as centésimas.
Apresenta todos os edlculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, 2.* fase



9.

10.

11.

12.

Na figura seguinte, estio representados o prisma reto [ABCDEFGH]| de bases quadradas [ABCD] ¢
[FFGHE] e as piramides triangulares [AF'GE] e [ASTR], cujas bases [FFGE] e [ST R] estao contidas em
planos paralelos.

Os vértices S, T e R da pirdmide [AST R] pertencem, respetivamente,
as arestas [AF], [AG] e [AE] da pirdmide [AF GE] D <
1
1

Considera que: A
e AS=6cm i
e ST=4cm i
e AF =9cm \

A figura nao estd desenhada & escala. P

Determina AT RN q

Apresenta o valor pedido em centimetros, arredondado as décimas. F a
Apresenta todos os céleulos que efetuares.

Na figura ao lado, estio representados um cilindro e um prisma E
quadrangular regular [ABCDEF GH] de bases [ABCD)] e [EFGH],
inseritas nas bases do cilindro. A altura do cilindro é igual a 53 em  F
e 0 raio da sua base é igual a 3 cm.

A figura nfo estd desenhada & esecala.

Determina o volume do prisma.

Apresenta o resultado em centimetros cubicos, arredondado as
unidades. P B
Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, Lt BRI
conserva, no minimo, duas casas decimais. -~ -7
Apresenta todos os cilculos que efetuares. Il P

Prova Final 3.7 Ciclo — 2016, 2.* fase

Na figura seguinte, estio representados o trifingulo escaleno [LM N], as semirretas MO e NO, bissetrizes
dos angulos LM N e M NL, respetivamente, e a circunferéncia inscrita no tridngulo LM N.
Sabe-se que:

e arcta M N é tangente a circunferéncia no
ponto P;

e 0 ponto @) é a intersecgio do segmento de
reta [M O] com a circunferéncia.

Admite que OP = /3 e que PN = 3.

Determina o valor exato de ON.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 1.® fase

Na figura ao lado, esta representado um triangulo [ABC)], retangulo A F3em B
em A

Sabe-ze que:

e o ponto D pertence ao segmento de reta [AC], o ponto E pertence

ao segmento de reta [BC] e o ponto F' pertence ao segmento de D
reta [AB)] 6,3 cm
e os segmentos de reta [DE] e [AB] sao paralelos;
e DE=6,3cm
e BE=T78cm
e FB=3cm
e EFB=90°

Determina o valor exato de E'F
Apresenta o resultado em centimetros.
Mostra como chegaste & tua resposta. c

Prova de Afericdo 8.° ano - 2016



13. Na figura ao lado, estio representados uma circunferéncia de centro no ponto C' e os pontos T, P, A, M e B

A figura nio esta desenhada A escala.

Sabe-se que:

e os pontos T', A e B pertencem a circunferéncia;

e M é o ponto médio da corda [AB]

e areta tangente & circunferéncia no ponto 7' intersecta a reta
AB no ponto P

e PB=28
e PA=2
e PT =14
e CT =92
Determina CP

Apresenta o resultado arredondado as unidades.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Prova Final 3.7 Ciclo — 2015, Epoca especial

14. Na figura ao lado, estd representado o tridngulo [ABC], retangulo em A
A figura nio esté desenhada & eseala.

Sabe-se que:
® o ponto F' pertence ao segmento de reta [AB]
® o ponto E pertence ao segmento de reta [BC)|

® 0 quadrilatero [AF'ED)] é um retangulo;

e AB=6cm
e AC=9cm
e FB=4cm

Qual é o comprimento, em centimetros, do segmento de reta [BC] 7

Y
D E
9 em
4 em
A F

(A) V114 cm (B) V117 em (C) V120 ecm (D) V123 em

—6em——

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 2.* fase

15. Na figura seguinte, estio representadas duas circunferéncias com centro no ponto O, uma de raio OA e

outra de raio OB

Sabe-gse que:
® o ponto A pertence ao segmento de reta [OB]

¢ o segmento de reta [C'D] é um didmetro da circunferéncia de raio

0OA
¢ o segmento de reta [C'D] é perpendicular ao segmento de reta [OB]
e OA=2cm
e OB=3cm

A figura nio esti desenhada & eseala.

Qual é a medida do comprimento, em centimetros, do segmento
de reta [BC] 7

A)vIE  (B)VIE  (OyII  (D)yI0

N

N

Prova Final 3.7 Ciclo — 2014, 2.* chamada



16.

17.

18.

Relativamente a figura ao lado, sabe-se que:
e o trisngulo [ABC] é isésceles, com AB = AC

e os pontos D e E pertencem aos segmentos de reta
[AB] e [AC], respetivamente

o o tridngulo [ADE] é semelhante ao tridngulo [ABC]

e DE=4cm

e BC=6cm

e [ é a altura do tridngulo [ABC] relativa & base [BC]
A figura nio estda desenhada & escala.

Também se sabe que AB = 7 em g
6 cm C
Qual é o valor de I, em centimetros?

(A)v3®  (B)VE  (C)vI0 (D) VB
Prova Final 3.7 Ciclo — 2014, 1.* chamada

A figura da esquerda, é uma fotografia de um moinho de vento de tipo mediterranico, grupo ao qual
pertence a maioria dos moinhos de vento portugueses.

Na figura da direita, esta
representado um esquema
das velas de um moinho
de vento.

Sabe-se que:

e os triangulos [ABO],
[CDO], [EFO] e
[GHO] sio geometri-
camente iguais

e EF =5m

¢ OE=0F=Tm

O esquema nao esté dese-
nhado & escala.

Determina a area do triangulo [EF O]

Apresenta, o resultado em m?, arredondado as unidades.

Apresenta todos os cilculos que efetuares.

Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas
decimais.

O quadrilatero [ABC D), representado na figura seguinte, é um trapézio retangulo.

Sabe-ge que:

e AB =4
e BC=5
O ponto P desloca-se ao longo do segmento de reta [AB] 4
Para cada posi¢ao do ponto P, tem-se PB = = p
Qual é o valor, arredondado &s décimas, da medida do perimetro do T
quadrilitero [ABCD]? d
B 5 ,C

(A) 16,3 (B) 16,5 (C) 16,7 (D) 16,9

Prova Final 3.° Ciclo — 2013, 2.2 chamada



19.

20.

21.

Na figura seguinte, estdo representados uma circunferéncia de centro no ponto O e os tridngulos [ABC]|

e [CDE]

Sabe-se que:
e os pontos A, B e C pertencem & eircunferéncia
e [BC] é um didmetro da circunferéncia
e o tridngulo [CDE] é retingulo em F

os trifngulos [ABC] e [CDE] sao semelhantes

A figura nio estd desenhada & escala.

Admite que: D
e AB=6cm
e AC=10cm

Determina a drea do circulo de didmetro [BC|

Apresenta o resultado em cm?, arredondado s unidades.

Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

Nota — Sempre que, em cdleulos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.

Prova Final 3. Ciclo — 2013, 1. chamada

Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:
o os tridngulos [ABC] e [AFC] sdo reténgulos em A
o o tridngulo [AFC] é is6sceles
e o ponto E pertence ao segmento de reta [BC]|
® o ponto D pertence ao segmento de reta [AB)]
e os segmentos de reta [AC] e [DE] sdo paralelos
e AC=12cm
® 0 perimetro do tridngulo [ABC] é 48 cm

= Q
tj/

® o perimetro do tridngulo [DBE] é 16 cm

Nota — A figura nao estd desenhada 4 escala.
Determina o comprimento da circunferéncia que passa nos pontos A, F e C

Apresenta o resultado em centimetros, arredondado &s unidades.
Apresenta os céleulos que efetuares.

Nota — Sempre que, em cédleulos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais.

Prova Final 3.° Ciclo — 2012, 2.2 chamada

Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:

o tridngulo [ABC] é escaleno e é retangulo em B C

UL%
e
QO

os pontos E e P pertencem ao segmento de reta [AC]

o ponto D pertence ao segmento de reta [AB]

o tridngulo [ADE] é retangulo em D
® 0 ponto @ pertence ao segmento de reta [BC]
e PC() é um arco de circunferéncia

A figura nio estd desenhada & eseala.

Admite que AD =20, AE =25 ¢ AC = 40

Determina BC
Mostra como chegaste & tua resposta.

Prova Final 3.2 Ciclo — 2012, 1. chamada



22.

23.

24,

25.

Relativamente a figura ao lado, sabe-se que:

e o trifngulo [OCD)] é rectangulo em O

* o ponto A pertence ao segmento [OC] ¢
e 0 ponto B pertence ao segmento [OD)]
o os segmentos [AB] e [CD] sao paralelos; A
¢« OA=5
¢« OB =12
¢« OD =18
0 B D

A figura nio estd desenhada & escala.
Determina CD
Apresenta os calculos que efetuares.
Exame Nacional 3.° Ciclo — 2011, Epoca Especial

Na figura ao lado, estd representada uma circunferéncia de centro no ponto O

Sabe-se que:
e os pontos A, B, C, D e E pertencem & circunferéncia
o [AD] é um didmetro da circunferéncia
® o ponto P é a intersegio dos segmentos de reta [AC] e [BD]
o CAD = 40°
A figura nio estda desenhada & escala.

Relativamente ao tridngulo retdngulo [AE D], admite que: A
e AE=68cm 2
e DE=32cm Q c

Determina o perimetro da circunferéncia representada na figura anterior.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Apresenta os céleulos que efetuares.

Nota - Sempre que, em cédleulos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo duas casas decimais

Exame Nacional 3.° Ciclo — 2011, 1.® chamada

Na figura ao lado, estd representada uma circunferéncia de centro O, na  p c
qual estd inscrito um quadrado [ABC D]

A figura nio esta desenhada & eseala.
Admite que AB =6
Determina o perimetro da circunferéncia.

Apresenta. o resultado arredondado as décimas.
Mostra como chegaste a tua resposta.

Nota — Sempre que, em cédleulos intermédios, procederes a arredondamentos, A B
conserva, no minimo, trés casas decimais.

Teste Intermédio 9. ano — 17.05.2011

A
Na figura ao lado, esta representado um tridngulo retingulo
[ABC].
A figura nio esta desenhada & escala.
Numa das opgbes seguintes estdo indicadas as medidas
dos lados deste triangulo.
n
9

Em qual delas? B c
(A) AB=4 (B) AB=5 (C) AB=86 (D) AB=7

BC =11 BC =12 BC =13 BC =14

AC =12 AC =13 AC =14 AC =15

Teste Intermédio 8.° ano — 11.05.2011



26. Na figura seguinte, estd representado um rectingulo [ABCD)]. Os vértices A e D sdo pontos da reta real.

Sabe-ge ainda que:

e o ponto E é um ponto da reta real; B 4 ¢

e AB =2 Y

e BC=4 9 \‘\‘

e AE=AC L

e a0 ponto A corresponde o niimero 1 — /20 I'.
Determina o ntimero que corresponde ao ponto E A D E (

Mostra como chegaste & tua resposta.

27. Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:

28.

29.

30.

e [ACEG] é um quadrado de lado 4 e centro O;

e os pontos B, D, F' e H sdo os pontos médios dos lados do
quadrado [ACEG];

e o5 vértices do quadrado [ACEG] sao os centros das cir-
cunferéncias representadas na figura;

e 0 raio de cada uma das circunferéncias é 2;

e o ponto I pertence & circunferéncia de centro no ponto A4;

o ponto A pertence ao segmento de recta [10)].

Determina o comprimento de [I0)].
Apresenta os célculos que efetuaste.
Escreve o resultado arredondado as décimas.

Nota — Sempre que, nos célculos intermédios, procederes a arre-
dondamentos, conserva duas casas decimais.

Teste Intermédio 9.° ano — 07.02.2011

A B c
H

0 D

G F E

Exame Nacional 3.2 Ciclo — 2010, 2.2 chamada

O astrénomo e matemditico Ptolomeu enunciou a propriedade seguinte:

<« Num quadrildtero inserito numa circunferéneia, a soma dos produtos das medidas dos lados opostos é

igual ao produto das medidas das diagonais.»

Na figura seguinte, estd representado um trapézio [ABCD] inscrito numa circunferéncia.

A figura nio esta desenhada & escala.

Sabe-ge que:

Determina o valor exacto de AD, utilizando a propriedade enunciada
por Ptolomeu.

Apresenta os cilculos que efectuaste.

D~ \_C

A B

Teste Intermédio 9. ano — 11.05.2010

Um tridngulo cujas medidas dos comprimentos dos lados sdo 21, 28 e 30 é um tridngulo retingulo?

Mostra como chegaste A tua resposta.

Na figura ao lado, estd representado o quadrado [ABCD)]

Sabe-se que:
e O lado do quadrado é 10
e E F, G e H sao os pontos médios dos lados [AB], [BC], [CD] e
[DA], respetivamente.
Qual é a medida de [EF]?
Apresenta os célculos que efetuaste.
Escreve o resultado arredondado s décimas.

Teste Intermédio 8.° ano — 27.04.2010

D G c
H F
A E B

Teste Intermédio 9.° ano — 03.02.2010



Q

31. Na figura ao lado, sabe-se que:
® o diametro [BD] é perpendicular ao didmetro [AC];
e [OHDE] e [OF BG] sdo quadrados geometricamente iguais;
e o ponto O é o centro do eirculo; 0

e OC =2 cm.

Determina o valor exato, em centimetros, da medida do lado do
quadrado [OF BG].

Apresenta os caleulos que efetuares.

A
Exame Nacional 3.° Ciclo — 2000, 2.2 chamada

B

32. Na figura ao lado, sabe-se que:
e O ¢ 0 centro da circunferéncia;
o [AB] e [BC] séo cordas geometricamente iguais;
e D é o ponto de intersecio do didmetro [EB] com a corda [AC]. 0
Nota: A figura nao esta construida & escala.
Qual é, em centimetros, a medida do comprimento de [DE], su-
pondo que AO = 6,8 cm e AC = 6,4 cm? D
A c
C

Apresenta os caleulos que efetuares. E
33. Na figura ao lado, esta representada uma circunferéncia. A

Sabe-ge que:
o [AC] é um didmetro de comprimento 15.
e B é um ponto da circunferéncia.

e AB =12

Calcula a area da regido sombreada da figura ao lado.
Apresenta os cilculos que efetuares e, na tua resposta, escreve o B
resultado arredondado as unidades.

Nota: Sempre que, nos cilculos intermédios, procederes a arre-
dondamentos, conserva duas casas decimais.

Teste Intermédio 9.° ano — 11.05.2009

c D

34. Na figura ao lado sabe-se que:
e [ACDF] é um quadrado de lado 4.

e B é o ponto médio do segmento de reta [AC].

e EF =1 B
Qual é a medida do comprimento de [AE]? P
Apresenta os cilculos que efetuares e, na tua resposta, escreve o

resultado arredondado as décimas. A F

Teste Intermédio 8. ano — 30.04.2000

Sol :(1)6,8(2)6, 04(3)10, 4(4)10,8(5)16, 6(6)48(7)3(8)78, 41(9)7, 2(10)95(11)~12 (12)7, 2(13)10(14) B(15) A(16)C
(17)16(18) B(19)107(20)53(21) 24(22)19, 5(23) 23, 6(24) 26, 7(25) B(26)1(27) 4, 8(28)/42 (29)nd0(30) 7, 1(31)~/2
(32)0,8(33)123(34)4, 1

Joseladeira@gmail.com hitp:/fwww.aemrt.pt/course/view.php?id=8


mailto:joseladeira@gmail.com

